

नैयमी

आयुष विरवाविद्यालय के आसपास के गांव से होनी इसकी शुरुआत, मुख्यमंत्री के निर्देश के बाद आयुष विरवाविद्यालय शुरू की पहल

औषधीय पौधों की खेती कराकर किसानों को समृद्ध बनाएगा आयुष विवि

अभर उजाला ब्यूरो

गोरखपुर। भारतीयों गुरु गोखलनाथ आयुष विरवाविद्यालय किसानों को औषधीय पौधों की खेती कराकर उन्हें अर्थिक रूप से समृद्ध बनाएगा। आयुष विरवाविद्यालय के अध्यक्ष के गांवों से इसकी शुरुआत की जाएगी।

इसके लिए विरवाविद्यालय प्रशासन ने उद्यान, कृषि और वन विभाग से आसपास के इलाकों के मिट्टी की जांच कराने का फैसला किया है। अच्छी बात यह है कि इन औषधीय पौधों को आयुष विरवाविद्यालय छातीदेगा और अपनी फार्मसे में देकर या बहालगा, जो बहाल में उपलब्ध होगी।

मुद्रामंत्री यशो अश्विनरथ की पहल पर आयुष विरवाविद्यालय ने औषधीय पौधों की खेती कराने का फैसला किया है। विरवाविद्यालय प्रशासन का मानना है कि आयुर्वेद, योग, प्राकृतिक चिकित्सा के क्षेत्र में स्थानीय स्तर पर असम संपादन है। इसे देखते हुए इसकी शुरुआत की जाएगी।



औषधीय पौधों की खेती कर खुद की फार्मसी में बनावेगा दवा

यह खेती पहले कराने की तैयारी है। एक मित्र ने बताया कि पहले चरण में मिट्टी की जांच कराई जाएगी। इसके बाद कौन से खेत में क्या-क्या औषधीय पौधे रो सकते हैं। इसकी जानकारी किसानों को दी जाएगी। इसके बाद फलें भेजे, अरबगोदा, तेंभनशाम, मकजम, मतलवार, लल्दी, गुलसै, अरारक, अकरकरी और ककरी मिर्च की खेती की जाएगी। इनकी खेती के बाद इन्हें विरवाविद्यालय छातीदेगा और अपने फार्मसी में इन्हें अलग-अलग दवाइयों में परिवर्तित करके बिक्री कराएगा।

गोखलनाथ के तालाक से आयुष विरवाविद्यालय को तालाक से यह खेती चला रही है कि क्षेत्र में औषधीय पौधों की खेती होगी। अगर ऐसा होता है तो निश्चित तौर पर क्षेत्र के लोग अर्थिक रूप से समृद्ध होंगे। इसके लिए एक दो बार पर्यावरण ही चुकी है। इसी मात्र में खेती कराने की तैयारी है।



औषधीय पौधों की खेती के बारे में बताया गया है। आयुष विरवाविद्यालय के तालाक से यह खेती चला रही है कि क्षेत्र में औषधीय पौधों की खेती होगी। अगर ऐसा होता है तो निश्चित तौर पर क्षेत्र के लोग अर्थिक रूप से समृद्ध होंगे। इसके लिए एक दो बार पर्यावरण ही चुकी है। इसी मात्र में खेती कराने की तैयारी है।

कौन-कौन से औषधीय पौधों के लिए क्षेत्र उपयुक्त होगा, इसके लिए उद्यान, कृषि और वन विभाग के अधिकारियों से चर्चा शुरू कर दी गई है। बरसात शुरू होने से पहले क्षेत्र के किसानों के खेतों की मिट्टी की जांच कराई जाएगी। इसके लिए किसानों से चर्चा की गई है। उम्मीद है कि दूरी मात्र से औषधीय पौधों की खेती शुरू हो सके। यह औषधीय पौधों विरवाविद्यालय सभी किसानों से छातीदेगा। यहां की फार्मसे में औषधीय दवाएं बिक्री जाएगी। - डॉ. एके मिश्र, कुलपति, आयुष विरवाविद्यालय